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（１４時００分 開会） 

 

岡田教育長 

  それでは、ただいまから令和３年第９回茨木市教育委員会定例会を開会いたします。 

  本日は委員会を傍聴したいとの申し出がありますので、ここで入室していただきます。 

  それでは、傍聴者を入室させてください。 

 

   （傍聴者入室） 

 

岡田教育長 

  本日の出席者は５名でありまして、会議は成立いたしております。なお、本委員会に

は部長以下、説明員の出席を求めております。 

  これより本日の会議を開きます。 

  日程第１ 「会議時間の決定について」を議題といたします。 

  お諮りいたします。 

  本日の会議時間は午後４時までといたしたいと思いますが、ご異議ございませんか。 

 

   （各委員「異議なし」の発言あり） 

 

岡田教育長 

  異議なしと認めまして、本委員会の会議時間は午後４時までと決定いたします。 

  日程第２ 「会議録署名委員指名について」。 

  本件は、茨木市教育委員会会議規則第１７条の規定により、堀村委員をご指名申し上

げますので、よろしくお願いします。 

  日程第３ 「会議録の承認について」を議題といたします。 

  「令和３年第６回茨木市教育委員会定例会会議録（案）」についてお諮りいたします。 

  ご異議ございませんか。 

 

   （各委員「異議なし」の発言あり） 
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岡田教育長 

  異議なしと認め、「令和３年第６回茨木市教育委員会定例会会議録（案）」について

は、承認することといたします。 

  日程第４ 「諸般の報告」を行います。 

 

小田教育総務部長が報告 

 

岡田教育長 

  それでは、以上の報告について、何かご質問はございませんか。 

 

武内委員 

  ７月３日土曜日の子どもセミナー（キャンドルづくり）は、かわいい作品の写真が載

っておりますが、これは募集のときもこういう作品の写真を載せているのかどうかと

いうことを聞かせてほしいと思います。こういう写真があれば、きれいで、楽しそう

なので、申し込んでみようかということにつながると思います。 

  それと、各コース定員が２５名で、定員を超えた場合は抽選と書かれていますが、参

加者がちょうど７５人なので、これは応募した人の数が定員を超え、抽選を行い、抽

選に当たった人ということなのでしょうか。 

 

松本社会教育振興課長 

  キャンドルづくりの募集の際には、お示ししております出来上がりの写真を載せて、

募集をしています。ホームページに、こういう形で募集案内をさせていただいている

のと、チラシ等で募集するときにも、写真は載せています。 

  それから、各回参加者２５名ということで、合計３回で７５名の参加があったわけで

すが、キャンドルづくりはいつも人気のセミナーですので、今回も定員の３倍ほどの

応募があり、抽選をした結果ということです。あとは、キャンセル待ちの方も何人か

聞いていますので、当日までに欠席の連絡をいただいたときはキャンセル待ちの方に

案内して、各回２５名、合計３回で７５名の参加があったということです。 

 

武内委員 
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  はい、ありがとうございます。すごく楽しい取り組みでよかったと思いますが、随分

多くの方からの参加したいという希望があるようでしたら、もうちょっと機会を増や

すというようなことを考えてもらえれば、よりたくさんの子どもたちが楽しい経験を

できるのではないかなと思いますので、お願いします。 

 

岡田教育長 

  ほかに何か、ご質問ございませんか。 

 

前川委員 

  親子体験ワクワクキャンプについて、ホームページの掲載内容を見ますと、親子の姿

とかキャンプカウンセラーの顔は写す形で掲載されているのですが、これらについて

はご本人のご了解を取られた上で、やられているのでしょうか。 

 

松本社会教育振興課長 

  ホームページ等で公開する写真については、撮らせていただく際に、こういうところ

で活用しますということをお伝えし、了承いただいた上で撮影し、ホームページ等に

掲載させていただいています。 

 

前川委員 

  ありがとうございます。よく分かりました。学校のホームページなどの写真を見てい

ると、やはりどうしても児童生徒の顔を伏せるような場面が多いと思いますが、こう

いった楽しそうにしている写真を掲載できれば、魅力向上にもなると思いますので、

プライバシーの配慮をしながらまたよろしくお願いしたいと思います。 

 

篠永委員 

  プライバシーの配慮、ありがとうございます。緊急事態宣言との兼ね合いがあり、延

期になったキャンプのコースがいくつかあると思いますが、延期ということは、また

同じメンバーが違う日にちで実施するということなのでしょうか。それと、現在、ま

ん延防止等重点措置の期間中ということで、どのような点に注意して、この親子体験

ワクワクキャンプＢコースが開催されていたのか、ご尽力いただいたことについて、
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お聞かせいただければと思います。 

 

松本社会教育振興課長 

  コロナ禍で延期したコースにつきましては、別途、日程を設定し直して実施すること

としております。コロナ禍ですので、密を少なくして、複数回のコースをするという

ことで、Ａコース、Ｂコース、Ｃコースというようなコース名を書かせていただいて

おります。今回報告させていただいたのは、親子体験で言えばＢコースです。５月に

実施を予定していたＡコースは、８月に延期して実施するなどして、日程を設定して

いるところです。 

  コロナ禍でのキャンプ場の安全対策につきましては、屋内施設は常時換気をしたり、

蛇口や皆さんがよく触れるようなテーブルなどは定期的に消毒をしたり、また、キャ

ンプカウンセラーが距離を取りながら、参加者に注意を促したりしています。少人数、

短期間を基本として実施しています。 

 

前川委員 

  キャンプカウンセラーの写真が掲載されていますが、キャンプカウンセラーは非常に

やる気を持って、応募してきていると思います。しかし、どうしても行事が中止にな

ったりして、活躍の場が減っていると思います。まん延防止期間中は、なかなか難し

いと思いますが、このキャンプカウンセラーの人たちをキャンプだけじゃなくて、い

ろんな社会教育の関係の行事のサポート役などでぜひ活用していただきたいなと思い

ます。 

  私の経験から見ても、やはりキャンプカウンセラーを経験して将来、教員を志望して、

実際に教員になっている方もたくさんいると思います。人材の育成という観点も非常

に大事なことだと思いますので、コロナで難しいと思いますが、ぜひよろしくお願い

したいと思います。 

 

武内委員 

  今の前川委員のお話とちょっと重なる部分があるかもしれませんけれども、このキャ

ンプカウンセラーの方について、例年と比べて人数とか希望された方というのは、違

いがありましたでしょうか。いつものようにたくさんの方が応募してくださっている
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のでしょうか。また、キャンプカウンセラーはどういうふうに参加されているのか教

えてください。 

 

松本社会教育振興課長 

  キャンプカウンセラーの状況でございますが、令和２年度につきましては、コロナ禍

で主催行事等も中止したりして、なかなか例年どおりの活動が難しかったので、新人

キャンプカウンセラーについては、例年の半数ぐらいにとどまり、人数も少なかった

のですが、コロナ禍でどういった形でキャンプができるかということを、昨年度、企

画・検討しておりましたので、大学等にも説明をして、今年度は例年どおり７５名弱

ぐらいのキャンプカウンセラーに、キャンプを実施していただけるというような状況

になります。 

 

武内委員 

  ありがとうございます。 

 

岡田教育長 

  ほか、どうでしょうか。 

  以上をもちまして、諸般の報告を終わります。 

 

岡田教育長 

  日程第５ 議案第２０号「令和４年度使用茨木市立義務教育諸学校教科用図書の採択

について」を、議題といたします。 

  事務局の説明を求めます。 

 

加藤学校教育部長 

  議案第２０号につきまして、議案説明いたします。本件は、令和４年度に本市立小中

学校で使用する全ての教科用図書の採択をお願いするものであります。 

  教科用図書を採択する期間については、義務教育諸学校の教科用図書の無償措置に関

する法律第１４条において、政令で定める期間、毎年度、種目ごとに同一の教科用図

書を採択するものとされております。 
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また、同法律施行令第１５条において、その期間は４年と定められております。 

  小学校については、令和元年度に採択替えをいたしました。そのため、令和４年度に

ついても、今年度と同一の、別表１「令和４年度使用小学校教科用図書採択一覧表及

び学校教育法附則第９条関係教科用図書について」のとおり採択することをお願いい

たします。 

  次に中学校についてでございます。はじめに、社会歴史的分野を除く中学校教科用図

書については、令和２年度に採択替えをいたしましたので、本年度と同一の、別表２

「令和４年度使用中学校教科用図書採択一覧表及び学校教育法附則第９条関係教科用

図書について」のとおり採択することをお願いいたします。 

  次に、社会歴史的分野の教科用図書については、新たに自由社より発行された教科用

図書がありますので、採択替えを行うか否かを判断する必要がございます。 

前回の第８回定例会にて、本市においては、大阪府教育委員会から提示される教科

用図書選定資料、令和２年度における本市教育委員会の採択の理由や検討の経緯及び

内容に加え、新たに発行された自由社の教科書に関する各中学校からの意見書、今年

度開催する教科書展示会での市民の意見を踏まえ、採択替えを行うか否かを判断して

いくという方法を決定いたしました。 

それらの資料をもとにご検討いただいたことを踏まえ、社会歴史的分野の採択替え

を行うか否かの判断をお願いするものであります。 

  以上、よろしくご審議賜りますようお願いいたします。 

 

岡田教育長 

  事務局の説明は終わりました。これより質疑を行います。 

  はじめに小学校教科用図書についてであります。 

  小学校教科用図書につきましては、「義務教育諸学校の教科用図書の無償措置に関す

る法律」第１４条及び同法律施行令第１５条第１項に基づき、本年度と同じ教科用図

書を採択することとされておりますので、別表１「令和４年度使用小学校教科用図書

採択一覧表及び学校教育法附則第９条関係教科用図書について」のとおり、採択する

ことといたしたいと思いますが、ご異議ございませんか。 

 

   （各委員「異議なし」の発言あり） 
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岡田教育長 

  異議なしと認め、小学校教科用図書につきましては、別表１「令和４年度使用小学校

教科用図書採択一覧表及び学校教育法附則第９条関係教科用図書について」のとおり

採択することといたします。 

  次に、中学校社会科歴史的分野を除く中学校教科用図書についてであります。 

  中学校社会科歴史的分野を除く中学校教科用図書につきましては、「義務教育諸学校

の教科用図書の無償措置に関する法律」第１４条及び同法律施行令第１５条第１項に

基づき、本年度と同じ教科用図書を採択することとされておりますので、別表第２

「令和４年度使用中学校教科用図書採択一覧表及び学校教育法附則第９条関係教科用

図書について」のとおり、採択することといたしたいと思いますが、異議ございませ

んか。 

 

   （各委員「異議なし」の発言あり） 

 

岡田教育長 

  異議なしと認め、中学校社会科歴史的分野を除く中学校教科用図書につきましては、

別表２「令和４年度使用中学校教科用図書採択一覧表及び学校教育法附則第９条関係

教科用図書について」のとおり採択することといたします。 

  次に、中学校社会科歴史的分野の中学校教科用図書の採択替えを行うか否かについて

協議をしていきたいと思います。 

  各委員のご意見をお願いいたします。 

 

武内委員 

  新しく自由社の検定が通ったということで、この教科書について少し丁寧に見せてい

ただきました。今使っている、昨年度採択した帝国書院の教科書と比べてみまして、

第１に、写真が少し小さいということと、色合いがもう少しきれいに出ないかなとい

うのが最初の感想です。それから全体的にですけれども、それぞれの項目については

それなりに説明をされていますが、やはり今使っている帝国書院の教科書は、この歴

史をなぜ学ぶのかということ、過去からのつながり、それから世界とのつながりを子
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どもたちに考えてもらえるようになっていると思いました。今使っている帝国書院の

教科書を、あえて自由社の教科書に採択替えするということにはならないかなと思い

ます。 

 

堀村委員 

  私も自由社の教科書を丁寧に読ませていただきました。昨年も、何を重視するかとい

うところで、世界と日本とのつながりを重視しようという話が出たのですけれども、

その点について見させていただきました。昨年、帝国書院の教科書の優れているとこ

ろの１つとして、最後の歴史年表がありました。帝国書院の歴史年表は日本と海外の

交流という欄があり、イラストも用いて、日本と世界のつながりが分かりやすく説明

されているところがいい点だという話がありました。それについて、自由社の教科書

を見ますと、日本と世界の歴史についての年表がありますが、やはり字が大きくて分

かりにくいですし、世界と日本とのつながりを理解するには少し難しいように感じま

した。 

  また、教科書採択においては、やはり自分の力で考えるというところが重視されてい

ますが、自由社の教科書の中で、男の子と女の子の台詞が出てくるのですけれども、

問題提起というよりは答えをもうあらかじめ示してしまっているというところがあり

ましたので、少し考えさせるというところでは難しいのかなと思いました。 

  ですので、私も採択替えをするのは適切ではないと考えております。 

 

前川委員 

  私も、この帝国書院と自由社の教科書について、しっかり勉強させていただきました。

一部、堀村委員の意見と重なるところもありますが、帝国書院の教科書のほうがやは

り主体的な学びというのが強調されていて、「章の学習を振り返ろう」とか「タイム

トラベル」という形で、生徒自身が考えるようになっているのですが、自由社の教科

書のほうは少し、その見方や考え方が事前に示されているところがあります。その点

が気になりました。生徒自身が自ら考えるという点では、やはり帝国書院の教科書の

ほうが有利と思いました。 

  あと、もう１点、歴史を学ぶということは、よい未来に向けてどう生かすのかという

点が大事だと思います。そういう意味では、教育委員会で出されている指導事項の中
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でも地球温暖化の問題やＳＤＧｓなどこれからの問題を教えるという部分が明記され

ているのですが、自由社のほうはそういった記述が少ないと思いました。帝国書院で

は、最後の未来に向けてのコーナーにＳＤＧｓのことがテーマとして載っていたこと

が充実していると思いました。そういう意味では、引き続き帝国書院の教科書を採択

すべきだと、私も思いました。 

 

岡田教育長 

  ほかはどうでしょうか。 

 

篠永委員 

  私も、両者の教科書について、読み比べてみました。３名の委員の方がおっしゃると

おり、写真の出来栄え、なぜ歴史を学ぶのかという観点、着想、武内先生がおっしゃ

るとおりかと思います。それ以外の視点で俯瞰的に見ますと、市民の方のご意見も拝

見させていただきましたが、私が見た限りでは、自由社に採択してほしいというご意

見は１つもなかったのではないかなと考えておりますし、逆に採択に反対であるとい

う意見がどうも全体の半分以上あったと考えますので、この市民の方のご意見という

ものも非常に重く受け止めるべきかなと強く思っております。 

  したがいまして、従前のとおりの帝国書院でよろしいのではないかと考えております。 

 

岡田教育長 

  ほかはよろしいでしょうか。 

中学校からの意見書や、市民の方からのご意見、また今、委員各位からいただきま

したご意見を総合的に判断させていただきますと、今使用している、帝国書院のほう

が優れていると考えたいと思います。従って、令和４年度使用中学校教科用図書 社

会科歴史的分野におきましては、自由社への採択替えを行わないということで、教育

委員会として判断させてもらってもよろしいでしょうか。 

 

   （各委員「異議なし」の発言あり） 

 

岡田教育長 



 

－ 10 － 

  それでは、令和４年度使用中学校教科用図書 社会科歴史的分野につきましては、帝

国書院を採択するということにしたいと思います。 

  ほかに質疑、質問ございませんか。 

お諮りいたします。質疑を打ち切りましても、異議ございませんか。 

   

   （各委員「異議なし」の発言あり） 

 

岡田教育長 

異議なしと認めます。よって議案第２０号は、以上のとおり可決いたします。 

  以上をもちまして、本日の議事日程は全部終了いたしました。 

  令和３年第９回茨木市教育委員会定例会を閉会いたします。どうもご苦労さまでした。 

 

（１４時２９分 閉会） 



 

－ 11 － 

以上会議の顛末を記載し、茨木市教育委員会会議規則第１７条によりここに署名する。 

 

 

 

 

令和３年７月２１日 

 

 

 茨 木 市 教 育 委 員 会 

 

 

              教 育 長               

 

 

              署 名 委 員               

 

 



月日 行　　　　事　　　　名 場　　　　所 出　席　者 担 当 課

6月26日（土）
子どもセミナー（パステルアート）
（参加者：41人）

上中条青少年セン
ター

関係職員
社会教育
振興課

7月3日（土）
子どもセミナー（キャンドルづくり）
（参加者：75人）

上中条青少年セン
ター

関係職員
社会教育
振興課

7月3日（土）
7月4日（日）

親子体験ワクワクキャンプＢコース
（参加者：33人）

青少年野外活動セン
ター

関係職員
社会教育
振興課

7月4日（日）
ふれあいコンサート
（参加者：145人）

生涯学習センターき
らめき

関係職員
社会教育
振興課

6月22日（火）
～

7月9日（金）

おはなし会
（開催回数：10回　参加者：延べ145人）

中央図書館ほか 関係職員
中央図書
館

令和３年第９回茨木市教育委員会定例会事務報告

令和３年６月12日～令和３年７月９日



月　　日 行　　　　事　　　　名 場　　　　所 出　席　者 担 当 課

６月12日（土） 第２土曜科学教室【中止】
茨木市クリエイトセ
ンター

関係職員
教育セン
ター

6月12日（土）
6月13日（日）

親子体験ワクワクキャンプＡコース【延
期】

青少年野外活動セン
ター

関係職員
社会教育
振興課

 6月12日（土）
～

 6月19日（土）

おはなし会
（開催回数：3回）【中止】

中央図書館ほか 関係職員
中央図書
館

6月19日（土）
6月20日（日）

トムソーヤキャンプＡコース【延期】
青少年野外活動セン
ター

関係職員
社会教育
振興課

6月19日（土）
6月20日（日）

ホップステップキャンプＡコース【延期】
青少年野外活動セン
ター

関係職員
社会教育
振興課

令和３年第９回茨木市教育委員会定例会事務報告【中止行事及び延期行事】

令和３年６月12日～令和３年７月９日


